Banderovci očami historikov – pohľad druhý Ján Mlynárik: 2. časť - tragédie řeckokatolické církve
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Slovenský historik a publicista, niekdajší spolupracovník Rádia Slobodná Európa, pôsobiaci v Prahe sa k problematike banderovcov vyjadril v publikácií vydanej v roku 2005 v nakladateľstve Libri. Prvá časť knihy je venovaná osudu banderovcov, krátky sumár bol zverejnený v prechádzajúcom článku. Druhá časť knihy je venovaná následnej tragédii gréckokatolíckej cirkvi, ktorej duchovní boli nastupujúcim komunistickým režimom označená za priamych spojencov banderovcov.
Banderovci boli Ukrajinci vyznávajúci gréckokatolícke náboženstvo, podobne ako Lemkovia v Poľsku alebo Rusíni v Československu. Práve vierovyznanie bolo najostrejšou čiarou medzi západnou, gréckokatolíckou, časťou Ukrajiny a východnou časťou, ktorá bola pravoslávna. Medzi banderovcami mali výnimočné postavenie gréckokatolícki kňazi, najvzdelanejšia vrstva ukrajinských národovcov, ktorí boli súčasťou civilnej siete OUN, ktorá zaisťovala zázemie banderovcom. Spojitosť banderovcov a gréckokatolíckej církvi bola neskôr, keď už bolo jasné, že banderovcov sa na území Československa úplne pochytať nepodarilo, použitá ako argument, a to hlavne po februári 1948, na nenávisť štátneho režimu proti gréckokatolíckej cirkvi a jej kňazom.

Odhalenie banderovského priečinku na gréckokatolíckej fare na Karlovej ulici v Prahe 1 poskytlo príležitosť k rozsiahlemu vyšetrovaniu, ktoré viedlo k zisteniu nepriateľskej rozvratnej činnosti reakčných politických živlov. Gréckokatolícka diecéza mala v tom čase v Československu 240 farnosti a z toho dve v Čechách – v Brne a v Prahe. Práve pražská farnosť bola medzi prvými, kde došlo v roku 1947 k zatýkaniu. Zatknutý bol predstaviteľ farnosti Pavol Hučka a niekoľko ďalších jeho spolupracovníkov. Obvinení boli z vytvorenia a udržiavania banderovského priečinku.
Priečinok bol v tajnom politickom alebo vojenskom spravodajstve a konšpiračnej činnosti určitým, zasväteným známym miestom, na ktorom mohli získať alebo odovzdať správy, kde mohli požiadať o pomoc pre ďalšiu činnosť, peniaze, úkryt atď. Podľa zistení štátnej bezpečnosti mala byť pražská fara činná ako priečinok už za druhej svetovej vojny a bola označená ako hniezdo a poradňa ukrajinských nacionalistov. Banderovci sa nevydávali pri svojom úteku do Rakúska alebo Bavorska priamo. Po prechode hraníc hľadali prvé útočisko v Prešove alebo Trebišove. V T
rebišove mal ako priečinok fungovať gréckokatolícky kláštor baziliánov a v Prešove fara a biskupská rezidencia, spravovaná biskupom Gojdičom. Na týchto miestach malo dochádzať k výrobe falošných dokladov.
Najbrutálnejším aktom komunistického režimu proti gréckokatolíckej cirkvi bol zásah v apríli roku 1950. Gréckokatolícka cirkev bola administratívne zrušená a jej príslušníci boli prevedení na pravoslávnu vieru. Došlo k prevedeniu gréckokatolíckych chrámov do rúk pravoslávnej cirkvi. 27.februára 1950 bolo tiež prijaté uznesenie cirkevnej šestky, 
hlavného orgánu proticirkevného boja: Začať s akciou P okamžite a ešte pred jej zahajením internovať Gojdiča a Hopka. Zatknutie odôvodniť jednak spojením s banderovcami, jednak spojením s rímskokatalíckou hierarchiou proti vôli veriacich. 
Celá Akcia P vyvrcholila odsúdením Gojdiča k doživotnému väzeniu. Biskup Pavol Gojdič sa stal symbolom utrpenia svojej cirkvi. Prešiel životnou cestou kaplana, archivára, učiteľa, bazilianskeho mnícha. Syn gréckokatolíckeho farára bol uvedomelým Rusínom, odporcom ukrajinského pravoslavia. Bol proti odtrhnutiu Podkarpatskej Rusi od Československa, pre Moskvu bol aj preto neprijateľným zradcom, ktorý bol už v roku 1947 obvinený z podpory banderovských bánd. Pavol Gojdič zomrel po 10 rokoch väzenia, v deň svojich sedemdesiatych druhých narodenín, vo väznici v Leopoldove.
