Nielen o národnosti biskupa Gojdiča


Námestie pred Bazilikou sv. Petra vo Vatikáne, kde 4. novembra 2001 blahorečil pápež Ján Pavol II. osem katolíckych predstaviteľov, medzi nimi aj gréckokatolíckeho biskupa Pavla Gojdiča. FOTO - ČTK

Koncom minulého roku bol v Ríme vyhlásený za blahoslaveného biskup Pavel Gojdič, ktorý v roku 1960 zomrel v leopoldovskej väznici ako nepriateľ ľudovodemokratického zriadenia. Tak znela obžaloba. Už po páde komunistického režimu mu bol udelený Rad T. G. Masaryka a Pribinov kríž I. triedy in memoriam.

V roku 1927 sa cirkevná vrchnosť rozhodla poveriť kňaza-baziliána o. Pavla Gojdiča administrovaním prešovského gréckokatolíckeho biskupstva. Za biskupa bol vysvätený pri hrobe sv. Cyrila v Ríme. Ako biskup začal pôsobiť v prvej ČSR, ktorá nebola obzvlášť naklonená katolíckej cirkvi. Napriek tomu sa nedostal do problémov s centralistickou a údajne bezbožnou Prahou, ale so svetskou slovenskou vrchnosťou, ktorá sa snažila pričesať na svoj spôsob rusínske ľudové školstvo, ktoré si Rusíni vybojovali ešte za monarchie s pomocou svojich kňazov-buditeľov a nechceli tieto výdobytky stratiť ani v demokracii. Neskôr, v napätej situácii, ktorá vznikla medzi klerikálno-sekulárnym establishmentom vojnového slovenského štátu a biskupom Gojdičom, Vatikán sa prekvapivo postavil na stranu biskupa gréckokatolíckej menšinovej denominácie: zvláštnou bullou povýšil apoštolského administrátora na úroveň sídelného biskupa. Postoje biskupa Gojdiča sa po druhej svetovej vojne dostali do osudného konfliktu s komunistickou diktatúrou. Tento konflikt nakoniec nadobudol tragické rozuzlenie v podobe ukážkového procesu, odsúdenia na doživotie, smrti v komunistickom žalári a v povesti svätca a mučeníka.

Dôvody, ktoré viedli dnešného pápeža Jána Pavla II. k tomu, aby ho započítal do zoznamu blahoslavených katolíckej cirkvi, sa dajú zhrnúť takto:

Biskup Pavel Gojdič svoj program apoštolátu sformuloval slovami: „S pomocou Božou chcem byť otcom sirôt, pomocníkom chudobných a tešiteľom zarmútených.“ Vedel, že v podmienkach všeobecnej chudoby proroci rôznych učení zakladajúcich sa na násilných spôsoboch vyriešenia sociálnych problémov zvádzajú aj jeho veriacich. On však nečakal žiadnych spasiteľov-osloboditeľov ani z Východu, ani zo Západu: vedel, že Spasiteľom je jedine Kristus. Preto robil všetko, čo bolo v jeho silách a možnostiach, aby pomohol chudobným a poníženým v rámci osvedčených praktík katolíckej cirkvi: zakladal sirotince, podporoval internáty, učiteľskú akadémiu a veľmi dbal, aby kňazi jeho biskupstva boli na duchovnej výške potrebnej na pastoráciu v takých podmienkach. Za jeho dobročinnú činnosť sa mu dostalo uznania, keď ho nazývali mužom zlatého srdca.

Pre svojich rusínskych veriacich na Slovensku chcel dosiahnuť iba rovnaký štandard školstva, ako mali Rusíni na Podkarpatskej Rusi. V rámci týchto snáh dosiahol zriadenie rusínskeho gréckokatolíckeho gymnázia a zachránil učiteľskú akadémiu pred uzatvorením.

Avšak skutočná veľkosť o. biskupa Pavla Gojdiča sa najvypuklejšie ukázala v otázke obrany Židov na Slovensku, prenasledovaných hnedým morom nacizmu. Svojím odmietavým postojom k protižidovským nariadeniam a ich vykonávaniu dokázal skutočne predbehnúť svoju dobu a stal sa priekopníkom myšlienok II. vatikánskeho koncilu v otázke postoja katolíckeho kňaza vo veciach svetských. Neváhal ísť až tak ďaleko, aby navrhol Svätej stolici laicizovať neposlušného rímskokatolíckeho kňaza Mons. Jozefa Tisa. Tu sa dopustil iba jedinej „chyby“: porovnal barbarstvo „konečného riešenia židovskej otázky“ s komunistickými ukrutnosťami v Rusku, Španielsku a Mexiku.

Táto pasáž z listu pápežskému nunciovi na Slovensku mu priťažila v komunistami zinscenovanom procese v roku 1950. Oficiálna obžaloba znela, že bol exponentom tisovského režimu, od ktorého však sám vytrpel viac príkorí. Skutky, za ktoré bol biskup Pavel Gojdič v roku 1951 odsúdený komunistami na doživotie, spočívali vo vernosti katolíckej církvi, a teda odmietnutí podriadiť jemu zverených veriacich moskovskému patriarchovi.

Mužom zlatého srdca neprestal byť tento služobník Boží ani v doživotnom žalári. Presvedčil sa o tom aj komunista Gustáv Husák, s ktorým sa dostal do jednej pracovnej čaty. V roku 1960 tuberkulóza a podvýživa skoncovala s biskupom Gojdičom. Pred smrťou z neho dostali jeho väznitelia iba jeden ústupok: do väzenského životopisu si napísal ukrajinskú národnosť. Aj v tom sa prejavil ako dobrý pastier svojho stáda: vedel, že jeho národ komunistická vrchnosť násilne premenovala na Ukrajincov a on chcel ostať s ním aj v tom. Podľa niektorých ľudí sa v Gustávovi Husákovi počas Pražskej jari ozvalo svedomie, a tak povolil exhumáciu telesných pozostatkov biskupa Gojdiča na väzenskom cintoríne v Leopoldove. Na súdnu rehabilitáciu biskupa sa však už neopovážil.

Hviezdna hodina prišla až v prvom roku 21. storočia: 4. novembra 2001 na Námestí sv. Petra v Ríme ho pápež Ján Pavol II. slávnostne vyhlásil za blahoslaveného katolíckej cirkvi. Jasajúci gréckokatolíci zo Slovenska - medzi nimi veľa Rusínov - videli v tomto akte vyvrcholenie zadosťučinenia za roky krívd napáchaných na nich za dlhé roky totality. 
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