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Komunistický režim likvidoval cirkev 

Prešlo 60 rokov od pamätného 22. februára 1949, kedy bol komunistickým režimom ako prvý v Československu zlikvidovaný kláštor v Prešove. Cieľom komunistov nebolo obhajovať slobodu a práva občanov, ale urobiť zo slobodného človeka bezduchý stroj. 
                                                              Spomienky z archívu o. JUDr.Potáša,OSBM (+2006), spolutrpiteľa a rodoľuba blahoslaveného episkopa Pavla Petra Gojdiča,OSBM)

Diabla vypustili z reťazí, no študentom baziliánskeho oratória dodávala viera silu, odvahu a jasnú myseľ. KSČ rôznymi fígľami pokúšala mladých ľudí, aby sa upísali strane ako jej kandidáti. Motivovala ich príspevkom 300(!) korún mesačne. 
Bolo to veľké pokušenie najmä pre tých, ktorí sa po vojne bosí, ožobráčení a vyhladovaní vrátili do svojich vypálených domovov. Východ republiky odolával ateizácii, preto sa komunisti rozhodli použiť násilie. 
Prvou obeťou sa stal baziliánsky kláštor na Duchnovičovej ulici v Prešove, bašta kultúry, slobody a humanity. 
Na túto nečestnú a protizákonnú akciu sa komunisti a eštebáci pripravovali tajne. Pána Korža, herca a speváka divadla ukrajinskej národnosti, pohlo svedomie a ustrašene ma varoval: „Otec Marián, utekajte za hranice! Chcú vám nastrčiť vysielačku, pred celým národom vás obvinia a dajú na 25 rokov do väzenia.“ 
Čo robiť? Utiecť do zahraničia? Alebo sa spoľahnúť na to, že „Pánbožko mi pomôže…“? 
Ponáhľal som sa do kaplnky, pokľakol pred eucharistického Krista a prosil: „Bože, čo mám robiť?“ Odpoveď prišla vzápätí a bola úplne jasná: „Ak chceš ísť za mnou, zriekni sa všetkého, vezmi na seba svoj kríž a nasleduj ma!“ 
Hneď ráno som zašiel za otcom biskupom Pavlom, aby som mu zvestoval zlú novinu: „Chcú nás odpočúvať a potom odsúdiť. Chcem vás varovať, aby ste neuverili komunistickej propagande.“ 
V zámočníckej dielni som po známosti kúpil za 8 tisíc špeciálne bezpečnostné dvere. Dal som vedieť aj sestričkám baziliánkam i sestrám Služobniciam, aby na noc poriadne zaistili dvere a v noci do kláštora nikoho nevpustili. 
O pár dní, po napätom očakávaní, zabúchali v hlbokej noci na dvere nášho kláštora dvaja páni. 
„Otec Marián, príďte vyspovedať nášho otca, lebo umiera.“ Do polnoci chýbala jedna hodina… 
Poslal som ich na faru. Nedali sa však odbiť. „On len od vás prijme sviatosť pokánia a pomazania chorých.“ 
Vrátnik, brat Teodozij Čoban, zabudol na môj prísny zákaz a otvoril im. V tom okamihu vyrazilo z tmy 15 uniformovaných esenbákov a jeden eštebák v civile. Spiacich mníchov vytiahli z postelí a popri tom veselo rabovali: nové ponožky, zlaté retiazky i prstene, ktoré darovali veriaci na novú monštranciu. Pár mesiacov dozadu totiž nejaký zlodej tú starú, tiež uprostred noci, ukradol. (Neskôr sa ukázalo, že tiež na podnet komunistického vedenia.) 
Neobišli ani sklad so zásobami, ktoré z dedín doniesli rodičia chlapcov-študentov. Nehanbili sa potom na ulici pochváliť, ako si pochutnali na baziliánskej klobáse. 
Všetkých nás nahnali do jedálne, kde sme s rukami nad hlavou v modlitbách očakávali smrť. Vystihol som chvíľku, keď sa ostreľovač nepozeral mojím smerom a zadnými dverami som utekal k dverám na pavlači. Sedel tam jeden prešovský žid a držal drevenú krabicu s vysielačkou. 
V tom šoku som zabudol na slušné správanie. Chytil som ho pod krk a dovliekol na prízemie. Majora Korbulu, ktorý celú akciu viedol, som požiadal, aby debničku otvoril. Ten ma len päsťou udrel do zubov: „Tam je vaše miesto,“ ukazujúc na jedáleň: „A nie tuná!“ 
(Onen žid potom ešte tri mesiace ležal v nemocnici a akosi nemohol zomrieť, dokiaľ som za ním neprišiel. So slzami v očiach ma prosil o odpustenie. Na druhý deň zomrel v pokoji a svoju dušu odovzdal do rúk spravodlivého Sudcu živých a mŕtvych.) 
Po pár mesiacoch vyšetrovacej väzby, nakoľko nám nemohli dokázať nijaký zločin ani priestupok, prokurátor nariadil, aby nás prepustili na slobodu, domov. „Papaláši“ však zatiaľ veľmi pohotovo stihli náš kláštor prerobiť na lukratívne byty. Poslali nás teda na prevýchovu do tábora v Novákoch, k zlodejom, prostitútom a „nemakačenkom“. Zhaslo posledné svetielko nádeje našich ustrašených, ale aj hrdinských gréckokatolíkov. Pod vplyvom zbesnenej propagandy sa našli aj takí primitívi, čo uverili, že ich misionári boli niečím vinní. 
„Veď keby nie, neboli by ich predsa zavreli,“ argumentovali. 
Boh dal, že som sa neskôr s jedným takýmto neveriacim kanonikom o pár rokov stretol v leopoldovskej väznici. Privítal som ho slovami: „Čo ste, otče kanonik, vyviedli, že ste sa sem dostali?“ 
„Odpusť mi, otec Marián.“ skrúšene odvetil. „Ja som neveril, že by sa aj mne mohlo niečo také prihodiť.“ Po dvoch rokoch nevydarenej „prevýchovy“ nám sľúbili, že nás prepustia. Ale namiesto slobody nás čakal koncentrák, kde sústredili 90 kňazov a desať bohoslovcov, ktorí odmietli podpísať prestup na schizmatickú komunistickú pravoslávnu vieru. 
Jedného dňa prišiel do hlohovského tábora na návštevu pán Holdoš. Bez úvodu nám začal nadávať: „Vy nemáte rozum! Kde je vaše kňazské svedomie? Vaše ženy plačú, deti pre zlý pôvod nemôžu ísť ďalej študovať. A vy nič nerobíte!“ 
Na tvrdé slová nejednému z prítomných väzňov vbehli slzy do očí. Zľakol som sa, že podľahnú citom a nebodaj podpíšu prestup na pravoslávie. Rýchlo som teda zvolal: 
„A vy máte svedomie?! Z akých dôvodov nás tu držíte? Pusťte nás na slobodu a my, ako gréckokatolícki kňazi, sa ešte v tento večer vrátime na naše farnosti k svojim milým veriacim, k svojim rodinám…“ 
Tváre spoluväzňov sa začali rozjasňovať a na súhlas začali rukami horlivo tlieskať. Neprajní hostia zmizli bez toho, že by niečo dosiahli. Za smelé slová ma odsúdili na desať rokov na Krajzak do najtvrdšej väzenskej triedy. Snažili sa ma ešte prehovoriť, aby som svedčil proti biskupovi Gojdičovi – mal som len povedať, že uňho boli Američania. Ono to vlastne bola pravda, lebo ako riaditeľ gréckokatolíckej charity som s nimi jednal, keď prišli zisťovať, čo Východ spálený vojnou najviac potrebuje. 
O pár týždňov prišiel za mnou nový referent aj s ponukou, aby som podpísal, že dobrovoľne prestupujem na pravoslávnu vieru. Na oplátku mi sľúbil auto, 120 000 korún a možnosť vybrať si, v akej farnosti chcem pôsobiť. 
„Pán referent,“ oslovil som ho, „tak málo mi sľubujete za moju večnú, Bohom stvorenú dušu? Nenamáhajte sa zbytočne, som rozhodnutý radšej zomrieť, ako by som mal zradiť.“ 
Tým som si podpísal ortieľ smrti. Mal som 49 kilogramov a začínajúcu tuberkulózu… 
(krátené)
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JUDr. O. Marián Ján Potáš,OSBM

(* 1918    -   +2006)

Za kňaza ho v roku 1943 vysvätil blahorečený biskup Pavel Peter Gojdič. Za svojho života bol politicky perzekvovaný, v 1950 ho odsúdili na 10 rokov do väzenia, bol väznený v Prešove, Bratislave, Na Pankráci, v Ruzini, Leopoldove, Ilave, Mladej Boleslave a Valdiciach. V období socializmu vydal množstvo samizdatovej literatúry. V posledných rokoch vydal cenné publikácie, medzi nimi o živote biskupa P. P. Gojdiča – Dar lásky, Martyr Episcopus Presoviensis Pavel Peter Gojdič, OSBM a iné knihy. Dlhé roky bol šéfredaktorom baziliánskeho časopisu Blahovistnik. Má zásluhu na exhumácii telesných ostatkov P. P. Gojdiča v 1968 roku a ich prenesenie z Leopoldova do Katedrálneho chrámu sv. Jána Krstiteľa v Prešove. Bol aktívnym taktiež v procese blahorečenia biskupov-mučeníkov P. P. Gojdiča a Vasiľa Hopka. V 70. rokoch minulého storočia bol tajne vysvätený za biskupa, ale po roku 1989 do tejto funkcie oficiálne Vatikán ho neustanovil. M. J. Potáš za svojho života bol za dôsledné dodržiavanie staroslovienskeho jazyka v liturgických obradoch, zostal verný cyrilometodejským tradíciám gréckokatolíckej cirkvi a kritizoval slovakizáciu liturgických obradov. Bol Rusínom proukrajinskej etnickej orientácie, ale podporoval ideu ustanovenia biskupa pre Rusínov, ktorý by bol dôstojným nasledovníkom biskupa-Gojdiča. 

Pohrebný obrad za zosnulým celebroval 27. februára 2006 v Katedrálnom chráme sv. Jána Krstiteľa prešovský gréckokatolícky eparcha Mons. Ján Babjak za účasti množstva veriacich, duchovných a zahraničných hostí.
Vičnaja pamjať, blaženyj pokij !

